
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 31. August 2023              Ort: Rindern       Zeit: 19:30-21.40 

Teilnehmer/-innen: Pastor Theodor Prießen, Birgit van Heek, Yvonne 
Thanisch, Annette Artz, Waltraud Heiting, Marion Cleven, Reiner Rosenberg, 
Pia Rosenberg, Maria Maaßen, Klaus Venhofen, Carmen Hoffrichter, Elisabeth 
Pasedag, Theo Prießen, Brigitte van Appeldorn, Monika Pastoors, Nadja 
Drüncks (Vertr. Kindergärten) Markus van Briel (Gast) 

Entschuldigt: Christel Winkels, Monika Zellmann, Anna Opgen-Rhein, 
Friederike Evers, Edgar van Bentum, Christoph Hendrix, Silke Böhmer , 
Ulrike Bossmann-Van Husen, Frauke Raadts 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung Yvonne begrüßt alle Anwesenden, besonders Markus van Briel als Gast und Pastor Theo 
Prießen, der durch den Weggang des Kaplans als Vertreter der Priester im PR nun 
seinen Sitz hat.  

 

2 Geistlicher Impuls von Birgit  

3 Vorstellung der 
Aktion „crossing 
project“ 

Markus van Briel bedankt sich für die Einladung, mit der Möglichkeit sich und das 
„crossing project“ vorzustellen. 
Das „crossing project“ ist ein Beziehungsangebot in St. Willibrord und darüber hinaus. Es 
will nah am Menschen sein, der Kirche ein Gesicht geben. Die Grundidee waren mit 
religiösen, spirituellen Aktivitäten –auch mit Querdenken- Vernetzung von Menschen zu 
ermöglichen. Zwei Projekte fanden bereits statt. 
Die diesjährige Aktion zum Thema: „Krieg im Frieden? - Selig, die Frieden stiften! (Mt 
5,9)“ findet statt vom 24.-26 November. 
24.11. Vortragsabend mit dem Thema: „Welche Rolle spielt Kirche im Ukraine-Krieg?, um 
19.00 Uhr Wasserburg Rindern 
25.11. Begegnungsnachmittag für Familien (mit Kindern im KiGa-/Grundschulalter von 
15.00-18.000 Uhr am KAG in Kellen 
26.11. Interreligiöser Gottesdienst um 11.00 Uhr in der PK Kellen. In Absprache mit dem 
Leitungsteam entfällt die Messe an diesem Tag. 
Genauere Informationen vom Vorbereitungsteam wird es vorher in den Publikationen 
unserer Pfarrei und der Tagespresse geben. 
 

Zum Begegnungstag für Familien 
sind die Kitas und Familiengruppe 
unserer Pfarrei angesprochen 
worden. Diese stehen im Kontakt mit 
Markus van Briel 
(vanbrielm@googlemail.com).  



4 Bethlehemgang 
2023 

Annette berichtet, dass der diesjährige Bethlehemgang am Freitag, 29.12. ab 17.00 Uhr 
vorgesehen ist. Der Gottesdienst könnte wahrscheinlich wieder bei der Gärtnerei 
Schneider-Maaßen stattfinden.  
Jetzt werden allerdings Ehrenamtliche gesucht, die die Aktion vorbereiten und 
durchführen.  

Es melden sich Birgit, Maria, Brigitte 
und Klaus für die Organisation.  
Die Vorbereitungsgruppe der 
Krabbelgottesdienste übernimmt die 
inhaltliche Vorbereitung des 
Gottesdienstes. 

5 Pfarrversammlung 
2024 

Reiner berichtet aus der Gruppe Fortschreibung des Pastoralplans, die für die Fastenzeit 
2024 eine Pfarrversammlung plant. Diese soll als sogenanntes „Welt-Café“ stattfinden, 
eine Form, die unterhaltsam, aber auch eine ernst zu nehmende Methode ist und die 
erfahrungsgemäß viel Ergebnis zur Weiterarbeit bringt.  
Die Methode in Kürze: In immer wechselnden Kleingruppen werden über den Abend 
verteilt unterschiedlichste Fragen zum Leben in der Pfarrei beantwortet. 
 

Die entspr. Fachstelle in Münster hat 
ihre Unterstützung/Begleitung 
signalisiert. Dazu wird die Gruppe 
Gespräche führen. Auch der 
endgültige Termin wird mit den 
Begleitern abgesprochen und an 
PR-Mitglieder, Pfarrbüro weiter 
gegeben. Entsprechende Werbung 
macht die Gruppe. 

6 Berichte der 
Teams, Gruppen 
und Ausschüsse 

Ergänzend zu den bereits bekannten Berichten: 
Aus dem Seelsorgeteam hören wir von Theo Prießen, dass es viele Abschiede gab und 
noch gibt. Die Aufgaben des Seelsorgeteam müssten daher neu verteilt werden.  
 

Annemarie Schweers zieht mit ihrem Mann Gerd nach Kleve und sie beendet daher ihre 
ehrenamtliche Arbeit im Ortsteil Warbeyen mit Seniorenbetreuung und Tischmesse. Die 
letzte Tischmesse in Warbeyen ist am 5.September.  
 

Theo Prießen übernimmt für 2 Monate die Aufgaben des „moderierenden Priesters“ in St. 
Willibrord.  

Der KV arbeitet autark. Dort wird Pfr. Prießen nicht an den Sitzungen teilnehmen. 
 

Auf personelle Verstärkung für das Seelsorgeteam wird bei den entspr. Stellen in 
Münster gedrängt! 
 
Aus dem Leitungsteam berichtet Reiner: 
Gemeindemitglieder, die aus der Kirche austreten, werden weiterhin kontaktiert. Es 
wurde ein neues Anschreiben verfasst, dass vom Leitungsteam unterschrieben wird. 
 

Die Firmung 2023 findet –wie schon in Willibrord aktuell zu lesen war- in Kooperation mit 
der Pfarrei Johannes der Täufer (Bedburg-Hau) statt. Pfr. Theo Kröll hat sich 
dankenswerter Weise bereit erklärt, die Firmbewerber aus St. Willibrord, gemeinsam mit 
denen aus seiner Pfarrei, vorzubereiten. Grund dafür ist der Weggang von Kaplan 
Hendrix und das Fehlen Haupt- und Ehrenamtlicher, die die Vorbereitung bisher 
innehatten. Die Feier der Firmung ist am 14. November in Kellen. 
Laut Marion sind einige Jugendliche nicht angeschrieben worden. 
 

 



Ein Treffen aller Priester im pastoralen Raum fand statt. Die Urlaubs- und 
Vertretungszeiten sind abgesprochen. 
 

Das Leitungsteam prüft aktuell, wie hoch die Kostenersparnis durch die Winterkirche 
tatsächlich war und wird dann überlegen, ob und in welcher Form es im bevorstehenden 
Winter zu einer Neuauflage der Winterkirche kommen wird. 

7 Termine 
  TERMINE 

01.09.2023 18 Uhr Ökum. Gottesdienst zur Schöpfungszeit in Goch 

10.09.  11 Uhr Verabschiedung Kaplan Christoph Hendrix 

12.09. 19:30 Uhr Gesprächsabend zum Synodalen Weg mit Sr. 
Katharina Kluitmann im PHe Kellen 

17.09. 11 Uhr Missa for You(th) in Kellen/PK 

9./10./17.09.  Caritassonntag in der Pfarrei 

24.09. 18 Uhr Konzert in Düffelward 

23.9. 18:30 Uhr Erntedankgottesdienst in Warbeyen 

30.09./01.10.  Gottesdienste zu Erntedank in der Pfarrei 

30.10. 19:30 Uhr PR-Sitzung in Kellen 

01.11.  
Allerheiligen mit veränderten Gottesdienstzeiten – 
werden rechtzeitig bekannt gegeben! 

02.11. 19 Uhr Kreisdekanatskonferenz mit Herrn Gewand (PEPS) in 
Kevelaer 

14.11. 18:30 Uhr Firmung in Kellen/PK 

24.-26.11.  „Crossing project“ 
 

                                                                                            



8 Verschiedenes Eine Vertretung von PR-Mitgliedern bei Taufen in unserer Pfarrei, zur Begrüßung der 
Täuflinge, soll bei einer der nächsten PR-Sitzungen Thema sein. 

 

Das Kreuz am Drususdeich ist renoviert und erneuert worden. Die Einweihung ist am 
15.9. nach der Abendmesse in Rindern.  
 

Einladungen zum Weitergeben wurden verteilt. 
- Erwachsenenfirmung in Xanten, die jährlich am Montag nach dem 2. Advent 

stattfindet. Interessierte wenden sich bis 30.9. an das Pfarrbüro oder direkt an 
Theo Prießen. 

- Spielenachmittag im PHe in Kellen, organisiert durch die Pfarrei-Caritas findet 
an jedem 2. und 4. Freitag im Monat von 15.00-17.30 Uhr statt. 

 

9 Dank und 
Abschluss 

Yvonne bedankt sich bei allen für das engagierte Mitdenken und wünscht guten 
Heimweg. 

 

 
Nächste Sitzung: Montag, 30. Oktober 2023 in Kellen 
 
 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 01.09.2023 
 
Yvonne Thanisch         Monika Pastoors  
 
 
 
 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen, Es hat seit dem letzten Bericht keine Aktion gegeben, ist aber in Planung. 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel, 
Birgit 

• Es gibt neue Ideen die wir bis zum Ende des Jahres umsetzen möchten. 
Diese werden aber erstmal nicht „öffentlich“ gemacht, da es sonst für den 
einen oder anderen Leser keine Überraschung mehr ist. 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Projektgruppen, die 
für die Homepage 
und für das 
Willibrord Journal 
zuständig sind 

Yvonne • Es wird überlegt, wie es mit dem Instagram-Account weitergehen soll. 
• Die Email-Adressen unserer Pfarrei sind seit der Übernahme der 

Homepage von Campanile nicht aktiviert.  
Kontakt zur Firma sollte aufgenommen werden. Das Leitungsteam wird 
gebeten. 

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike Evers • Zeltlager mit den MessdienerInnen der Gemeinden Maria 
Himmelfahrt Kleve und Zur Heiligen Familie Materborn/ 
Reichswalde verlief sehr gut und wird nächstes Jahr wiederholt. 

• Die Leiterrunde veranstaltete einen gemütlichen Abend zur 
Verabschiedung von Kaplan Hendrix. Die Leiterrunden aus 
Materborn und Kleve waren ebenfalls eingeladen. 

• Nächstes Schnuppertreffen der neuen MessdienerInnen findet 
Anfang September statt. 

• Es werden noch Aktionen geplant für die Messdienerwallfahrt nach 
Rom 2024, um die Reisekasse zu füllen. 

• Kennenlernabend der Romfahrer fand im Pfarrheim Bedburg-Hau 
statt mit gemeinsamen Grillen. 

• Für Oktober planen wir einen Lagerfeuerabend in Rindern mit 
gemeinsamer Messe. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Kreisdekanatsversa
mmlung 

Elisabeth • Am Freitag, 1.9.23 um 18 Uhr findet der traditionelle Gottesdienst 
zur Eröffnung der Schöpfungszeit statt. Das diesjährige Motto 
„Damit ihr das Leben in Fülle habt“ haben die christlichen 
Religionsgemeinschaften im Kreis Kleve mit dem Untertitel „Einfach. 
Mit allen“ versehen. Es zielt darauf ab, alle Menschen, auch geistig 
Eingeschränkte, mitnehmen zu wollen. Es geht um den inklusiven 
Gedanken, der sich auch im kirchlichen Leben wiederfinden sollte. 
Der vorbereitete Gottesdienst ist auf der Internetseite des 
Kreisdekanates veröffentlicht und kann für Gottesdienste in den 
Gemeinden verwendet werden. Weitere Informationen, auch zu den 
anderen Veranstaltungen der Schöpfungszeit, sind unter 
https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-
schoepfungsgottesdienst zu finden. 

• Die Kreisdekanatskonferenz 2023 im Kreisdekanat Kleve findet am 
02. November 2023 um 19 Uhr im Hotel Klostergarten in 
Kevelaer statt. Der Vorstand der Kreisdekanatskonferenz konnte 
Daniel Gewand, verantwortlicher Geschäftsführer für den sog. 
PEPS-Prozess (Prozess zur Entwicklung pastoraler Strukturen) im 
Bistum Münster, gewinnen. Da die Veranstaltung öffentlich ist, sind 
Gäste herzlich willkommen (bitte beim Kreisdekanatsbüro 
anmelden). 

Caritas-Ausschuss Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

• Caritas Ausschuss hat die Messe zum Caritassonntag inhaltlich 
geplant. In Kellen ist der Caritassonntag vom 10.9 auf den17.9 
verschoben, wegen der Verabschiedung vom Kaplan. 

• Es wird keinen Plätzchenverkauf geben. 
• Geplant ist eine Herbstaktion bzw Sammlung; sie wird noch 

ausgearbeitet. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika 

Siehe Protokoll 

https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-schoepfungsgottesdienst
https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-schoepfungsgottesdienst


Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

 ruht 

Kirchenvorstand Gremium Verwaltung Waltraud Heiting Der KV hat seit dem letzten Bericht nicht mehr getagt, erst wieder am 18.9. 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung 

Christel Winkels 
 

Theo Prießen berichtet in der Sitzung. Siehe Protokoll. 

Leitungsteam Team Leitung der Pfarrei Christel Winkels Reiner berichtet in der Sitzung. Siehe Protokoll. 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung 

• Die neuen Familien sind gut im Kindergarten angekommen, 
die neuen Kinder finden ihren guten Platz in jeder Gruppe. 

• Die Kindergartenleitungen treffen sich Anfang September zum 
Austausch und zur kollegialen Unterstützung. 

• Markus van Briel hatte bei Lutti angefragt, ob die Kindergärten sich 
vorstellen könnten, beim „crossing project“ mitzuwirken. 
Generell bringen wir drei Kindergärten uns gerne ein und werden 
unsere Ideen zusammentragen und uns dann mit Markus van Briel 
in Verbindung setzen. Treffen der Leitungen diesbzgl. ist geplant. 

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeitende Mitarbeit in Liturgie 
und Pfarrbüro 

Yvonne Thanisch • Am 1.9. fängt George Ghilaciu als Küster an und wird zunächst den 
Friedhof und das Pfarrheim in Rindern bearbeiten. Liturgische Dienste 
sind erst ab Januar 2024 vorgesehen. Bis dahin übernimmt Andreas 
Lomme die Aufgaben von Maria und ist verantwortlich für die Kirche in 
Düffelward. 

• Die Organisten erstellen nun ebenfalls, wie dies bereits seit geraumer 
Zeit von den Küstern vollzogen wird, einen Dienstplan. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 

• Wegen eines gebrochenen Fußes ist Silvia Kup seit Ende Juli 
krankgeschrieben und das Jugendheim Griethausen geschlossen. 

• In den Sommerferien gab es verschiedene Angebote, unter 
anderem hat ein Kochprojekt gestartet, welches mit Fördermitteln 
der Volksbank finanziert wird. 

• Es sind neue Kinder nach Griethausen gekommen, auch ältere ab 
etwa 12 Jahren. Um dort den Kontakt zu halten ist die Einrichtung 
nun auch mehr auf Instagram aktiv. 

• Aufgrund des geringen Beschäftigungsumfangs ist Silvia vor allem 
die Beziehungsarbeit wichtig und sie hofft, diese, wenn sie wieder 
im Dienst ist, schnell wieder aufnehmen und ausbauen zu können. 

• Im Ludwig Wolker Jugendheim in Kellen gab es 3 Wochen 
Sommerferienprogramm. Unter anderem wurde, ebenfalls finanziert 
durch Fördermittel der Volksbank, eine neue Sitzecke gebaut. 
Zudem gab es Kreativangebote und ein Fußballspiel in Kooperation 
mit dem Kinder- und Jugend Café Hope. 

• Aktuell ist besonders der Kinderbereich sehr gut besucht mit etwa 
25 Kindern (6-12 Jahren) täglich. Zu den Zeiten für 
Jugendliche/junge Erwachsene sind es etwa 10 Besucher täglich. 
Viele ältere Besucher kommen auf Grund ihrer Berufstätigkeit nur 
seltener oder spät am Abend. 

• Am 11.08. hat in Kooperation aller Jugendeinrichtungen eine 
Teenie-Disco im Radhaus stattgefunden. Diese war mit knapp 200 
Jugendlichen gut besucht. Hier soll bei der nächsten Veranstaltung 
im November für diese Altersgruppe nochmal explizit Werbung für 
das Jugendheim gemacht werden. 

• Für Angebote in den  Herbstferien wird es eine Kooperation mit dem 
Montessori Familienzentrum geben. 

• Zudem wurde über den Stärkungspakt NRW Fördermittel in Höhe von 
2300,00 € bewilligt. Dadurch sind auch in Zeiten der steigenden Kosten 
alle laufenden Angebote sichergestellt. 

 
  



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden Es gab keine Aktionen in Bimmen und es sind bisher auch noch keine geplant. Zu 
Erntedank wird die Kirche von Monika Eerden geschmückt. 

Keeken Klaus Venhofen Der Gemeindeausschuss plant zum Erntedank einen Familiengottesdienst 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Am 16.07.2023 fand Marias Verabschiedung in Düffelward in der Sonntagsmesse 
statt. Pfarrer Dr. Philip Peters zelebrierte die Hl. Messe. Musikalisch wurde der 
Gottesdienst vom EJuKi- Chor begleitet. Im Anschluss hielten Christel Winkel, 
Claudia Timpe-Bos und Steffi Moerkerk eine kurze Dankesrede und zum Abschluss 
waren alle Kirchenbesucher zu einem Sektempfang geladen. 

• Maria wird in diesem Jahr den Aufbau der Tannenbäume und der Krippe in der 
Kirche in Düffelward organisieren. 

• Das nächste Treffen des Gemeindeausschusses findet am 13.09.2023 im Pfarrheim 
in Bimmen statt. 

 

Rindern Annnette Artz Der Gemeindeausschuss trifft sich im November. 

Griethausen Ludger Jansen 

• um im Dorf wieder präsenter zu werden, war ich als Vertreter des Gemeindeausschusses 
beim Treffen der Ortsvereine. 

• Dort wurde nicht nur über das Dorfjubiläum im nächsten Jahr gesprochen, an dem sich 
auch der Gemeindeausschuss beteiligen wird, sondern ich habe die Idee eines 
Gemeindefestes im Herbst 2024 rund um die Martinuskirche vorgestellt. 

• So wollen wir zeigen, dass es auch noch „Kirche“ im Dorf gibt und vielleicht Interessenten 
zur Mitarbeit gewinnen. 

• Als nächstes wird Erntedank und Martinszug vorbereitet. Nach dem Ausscheiden von 
Barbara Pitz wird der Kindergarten die Kirche zu Erntedank schmücken. 

• St. Martinszug wird weiterhin in Zusammenarbeit von Komitee und Kindergarten 
organisiert. 

• Ein nächstes Treffen des Gemeindeausschusses ist für den 05.09. geplant. 

Kellen  

• Die Umsetzung der geplanten Strandparty im Juli ist leider nicht gelungen. 
• Der Ausschuss müsste neu aufgestellt werden, da eine Umsetzung, die Vernetzung in der 

fast städtischen Ortschaft eine große Herausforderung darstellt. Es braucht eine 
Begleitung aus dem Seelsorgeteam; ist damit allerdings nicht getan. 

Warbeyen Frauke, Ulrike Der Gemeindeausschuss trifft sich im Oktober 

 


